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ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÎ¯ ÁÅÇÏÅÊÈ ÓÊÐÀ¯ÍÈ

Проведено кримінально-правовий аналіз 
терміну «деструктивний культ», наведено 
його характерні ознаки та зміст. Вказаний 
термін не є універсальним, не охоплює всіх 
можливих форм небезпечного групового засто-
сування незаконного психологічного впливу та 
відповідно не містить правової характерис-
тики цього небезпечного феномену. З ураху-
ванням відсутності у чинному законодавстві 
уніфікованого терміну, який би охоплював 
подібні маргінальні групи, він може бути за-
стосований за умови виділення єдиної спільної 
ознаки – застосування методів незаконного 
психологічного впливу для створення та за-
безпечення цілісності та тривалої діяльності 
подібних груп. Аргументовано, що для якісної 
правозастосовної діяльності слід виділяти 
спільну для них рису – незаконний психологіч-
ний вплив, що власне й робить ці культи, сек-
ти, релігійні та псевдо релігійні організації де-
структивними, тобто такими, які руйнують 
психіку потерпілих, заподіюючи їх психічному 
здоров’ю часто непоправну шкоду. Наведено 
пропозиції з модернізації чинного КК України 
щодо заборони діяльності таких організацій.
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часто здійснюють асоціальні акції: органі-
зацію масових безладів, зневажання націо-
нальних та культурних святинь, масові сухі 
голодовки як провокацію колективного су-
їциду в Україні й на території країн СНД 
(«Біле братство»), масові вбивства й замахи 
на вбивства в Японії під егідою «Аум Сен-
ріке», державний і промисловий шпіонаж 
(Церква сайєнтології в Германії), тим самим 
руйнуючи цілісність нації, духовні, культур-
ні, історичні й моральні цінності, фінансово 
паразитують на тілі нашого суспільства. Ді-
яльність таких груп посягає на психологічну 
безпеку суспільства.
Зокрема наркотичні речовини, як за-

соби незаконного психологічного впли-
ву, застосовували лідери таких культів як 
«Гілка Давидова», «Міжнародного товари-
ства свідомості Кришни», «Альфа і Омега», 
деяких сатанинських сект. У судовому по-
рядку була припинена діяльність відомого 
псевдорелігійного об’єднання «Велике біле 
братство». Його лідери Ю. Кривоногов і 
М. Цвігун були засуджені за розбій при за-
хоплені Софіївського собору у м. Києві (ч. 4 
ст. 187 КК України), організацію масових 
заворушень (ст. 294 КК України), умисні 
тяжкі тілесні ушкодження (ст. 121 КК Укра-
їни), посягання на здоров’я людей під 
приводом проповідування релігійних ві-
ровчень чи виконання релігійних обрядів 
(ст. 181 КК України). 
Подібні акції безумовно торкаються 

питань державної безпеки, національних 
інтересів у сфері захисту сім’ї, виховання 

Актуальність теми дослідження
Україна залишається однією з неба-

гатьох країн Європи, де права громадян 
майже незахищені від можливих посягань 
деструктивних культів. Відповідно до між-
народного досвіду, деструктивні культи 
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й освіти молоді, у сфері психологічного за-
хисту особистості. Але, на жаль, доводиться 
констатувати неналежність або повну відсут-
ність адекватної державної політики в сфері 
протидії деструктивному впливу зазначених 
маргінальних груп по відношенню до сус-
пільства, сім’ї, особистості.
Правоохоронні органи не в змозі приді-

лити необхідної уваги правопорушенням з 
боку деструктивних культів, тому відсутня 
практика застосування чинних законодав-
чих заходів та узагальнення негативного 
досвіду. Численні заяви родичів потерпілих 
щодо фактів правопорушень якщо й роз-
глядаються правоохоронними органами, то 
лише як окремі випадки. Відсутня державна 
координація дій державних органів із захис-
ту в цій частині конституційних прав і свобод 
в Україні. Нині не створені навіть механізми 
контролю діяльності релігійних, езотерич-
них, цілительських, культових об’єднань, 
що ховаються під видом суспільних органі-
зацій, тренінгових курсів, тематичних клу-
бів. Не дивлячись на достатній світовий до-
свід, переважно відсутні законодавчі акти, 
які забезпечують громадянам захист від 
деструктивного впливу тоталітарних сект, 
деструктивних культів. Зазначена проблема 
після початку повномасштабного вторгнен-
ня рф до України набула ознак посягання на 
основи національної безпеки у світлі діяль-
ності релігійної організації «Українська пра-
вославна церква (Московський патріархат)».

Метою статті є аналіз проблем протидії 
діяльності деструктивних організацій релі-
гійного або псевдорелігійного змісту (куль-
тів, релігійних та псевдорелігійних органі-
зацій, тоталітарних сект, так званих «комер-
ційних» культів тощо). 

Аналіз наукових досліджень
Актуальність досліджуваного питання 

певним чином залежать від неоднознач-
ності трактування термінів «деструктивний 
культ», «релігійна секта», «псевдорелігійна 
організація», «комерційний культ». У науко-
вій літературі можна зустріти декілька кон-
цепцій трактування поняття «культ» та «сек-
та» [1]. Зокрема, термін «секта» (лат. secta 
– школа, вчення, напрям, від лат. sequi – слі-

дувати) – це релігійне об’єднання, що відді-
лилося від панівного релігійного напряму й 
характеризується відокремленим від нього 
існуванням, запереченням частини віров-
чення та обрядів при використанні основи 
віровчення тієї релігії, від якої походить. 
В англомовній термінології терміну «секта» 
відповідає «культ» (англ. cult). В переносно-
му значенні секта – відокремлена група осіб, 
що замкнулася в своїх вузьких групових ін-
тересах; деструктивна або тоталітарна орга-
нізація [2].
Умовно їх можна розділити та «вузьке» 

та «широке» трактування. Так, представни-
ки «вузького» трактування поняття «культ», 
американський соціолог Г. Беккер розглядає 
культ як «аморфний, безструктурний, некон-
денсований тип соціальної структури», мета 
якого особистий екстатичний досвід, поряту-
нок, комфорт і здоров’я. Ця мета, однак, не 
об’єднує культ – його прихильники просто 
обирають, чи вірити їм у дане вчення і чи слі-
дувати даним практикам [3, p. 630].
За другою концепцією, культ – втілення 

«найбільш радикальної індивідуалістичної 
форми релігійного досвіду» [4, p. 195]. Однак 
цей критерій відкидає занадто багато інших 
істотних рис культу. На думку К. Кемпбел-
ла, далеко не очевидно, що «індивідуалізм 
використовується для того, щоб припускати 
будь-яку участь у спільноті, а не відсутність 
такого» [5, p. 378].
Третя наукова концепція культу базуєть-

ся на відмінностях у ставленні до релігійної 
істини. Р. Уолліс вважає, що «секта розгля-
дає себе як єдино легітимний засіб пізнання 
чи істинні набуття порятунку, тоді як культ 
– лише як один з безлічі таких шляхів» [6, 
p. 13]. Члени культів у пошуках істини за-
звичай переходять з однієї групи в іншу і 
від однієї системи вірувань до іншої; також 
вони можуть бути одночасно членами де-
кількох культів.
Четверта концепція визначає найважли-

вішою характеристикою культу містицизм, 
який, хоча і відрізняє культ від світських 
об’єднань, є загальною характеристикою, в 
тій чи іншій мірі зустрічається у всіх формах 
релігій [7, p. 96].
Згідно з п’ятою концепцією, культ – тип 

релігійного об’єднання, є девіантним від-
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носно до релігійної та світської традиції. 
Дж. Лофланд описує культи як «малі гру-
пи», які відколюються від «традиційної дум-
ки і підтримують зовсім інші погляди на дій-
сність, можливість і мораль [8].
Проте існує «широка концепція культу», 

особливість якої в тому, що поява культів 
може бути обумовлена не тільки релігій-
ним, але й культурним середовищем. Це 
положення Дж. Річардсона враховується в 
деяких сучасних класифікаціях культів [8], 
хоча в цілому його концепція не користу-
ється великою популярністю в науковому 
середовищі, тому що вона певним чином 
стирає грань між світськими та релігійни-
ми об’єднаннями. Згідно з цією концепцією 
під культами розуміються швидше релігій-
ні, культурні та соціально-політичні течії, 
ніж релігійні об’єднання певного типу. Цей 
підхід отримав найбільший розвиток у кон-
цепції «культової реакції», запропонованої 
американським дослідником нових релігій-
них рухів Дж. Річардсоном. Культова реак-
ція – це виникнення культів у відповідь на 
різні суспільні зміни – на секти, деномінації, 
церкви, інші культи (або «культове середо-
вище») [9], а також на мистецтво, музику, по-
літику медицину, освіту і багато інших сфер 
(навіть на саму соціологію) [10, p. 120]. У на-
шому дослідженні ми будемо відштовхува-
тися від широкої концепції терміну «культ».
Отже, термін «деструктивний культ», 

«тоталітарна секта», «релігійна секта» й поді-
бні їм не є юридичними термінами, жодних 
правових наслідків іменування тієї чи іншої 
організації сектою або культом не тягне за 
собою будь – яких заборон або обмежень. 
Слід також погодитися із конструк-

тивною критикою, що пов’язана із необе-
режним використанням цих термінів. Під 
сумнів беруться такі характерні риси як 
жорстка авторитарна структура, наявність 
харизматичного лідера, його обожнюван-
ня, общинного способу існування (з відхо-
дом від сім’ї, залишенням роботи, навчання 
тощо), жорсткого розпорядку дня в громаді, 
суворої дисципліни, контролювання свідо-
мості і жорсткою регламентацією всіх сторін 
життя тощо. Вищезазначені організаційні 
особливості «деструктивних культів» повніс-
тю відповідають опису організаційно – ре-

жимних моментів, що існують в монастирях 
всіх світових релігій, хоча в «традиційних» 
релігіях особистість харизматичного ліде-
ра, вже померлого, є сакралізованою і опо-
середковано впливає на віруючого, проте 
за силою авторитету вона може не тільки не 
поступатися «сектантському» гуру, пророку, 
а навіть перевершувати його. 

Виклад основного 
матеріалу дослідження

Перелічені ознаки призводять до роз-
пливчастості найменувань «релігійна секта», 
«тоталітарна секта, культ» і «деструктивний 
культ» і дозволяють зараховувати до таких 
об’єднань практично будь-яке релігійне но-
воутворення, релігійно-філософське вчення, 
культурно-освітній або оздоровчий заклад. 
Визнання чи не визнання будь-якої групи 
деструктивним культом, тоталітарною, ре-
лігійною сектою, або іншим подібним тер-
міном по суті нічого не змінює у діяльності 
таких організацій та відповідно не є ефек-
тивним способом протидії їх суспільно-не-
безпечній діяльності.
Як наслідок, термін «деструктивний 

культ» не є тотожним новим релігійним ру-
хам і не потребує віднесення його до релі-
гійних. Дійсно, в деструктивних культах 
порушуються права людини, адже нерідки-
ми є випадки обману, фальсифікації й заля-
кування, що дозволяє поетапно руйнувати 
особистість й реформувати її свідомість, ма-
ніпулюючи думками, почуттями й поведін-
кою жертв. Нині існують не тільки релігійні 
секти, а й секти, діяльність яких пов’язана 
з політикою, психотерапією й комерцією, 
де застосовується психологічна обробка й 
контроль над свідомістю, що дозволяє їх від-
нести до деструктивних. 
В міжнародному вимірі фігурують так 

звані «екстремістські організації». За своєю 
суттю це справжні політико-терористичні 
організації, а специфіка вербування та іде-
ологічне підґрунтя дозволяє назвати їх де-
структивними культам (групи «Аум Сенрі-
кьо», «Арійська нація»). Існує безліч психо-
терапевтичних і «просвітительських» куль-
тів, які називають себе школами, рухами 
й фондами. Семінари й конференції вони, 
як правило, проводять в актових залах бу-
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динків молоді, університетах, залах ділових 
зустрічей. Такі культи активно вживають 
техніки маніпуляції свідомістю та психоло-
гічного програмування (група «Форум» Ер-
харда). Серед комерційних культів відомі 
такі, які займаються залякуванням людей, 
втягують їх у вуличну торгівлю газетами, 
розповсюдження журналів, косметики й 
інших товарів. Такі секти дають рекламу в 
місцевих газетах, закликаючи відгукнутися 
тих, хто прагне до блискучої кар’єри, вели-
кої зарплати й захоплюючих відряджень 
(корпорація «Тянь Ши»), методи роботи 
з персоналом якої охоплюється поняттям 
культ, а наслідки часто негативного харак-
теру дозволяє віднести її до деструктивних 
культів [11, с. 150].
Отже, центральним у вирішенні право-

вої проблеми пов’язаної із діяльністю поді-
бних організацій є не форма (назва, орга-
нізаційно – правова форма або навпаки її 
неформальність), а зміст її діяльності. Всі ці 
організації, який термін би не використо-
вувався для їх найменування офіційного чи 
неофіційного, об’єднує специфіка методів 
«роботи» з адептами, прихожанами, мене-
джерами, персоналом тощо. Аналіз літера-
тури, яка стосується цих організацій, до-
зволяє зробити висновок, що для всіх них 
є притаманним застосування незаконного 
психологічного впливу, що призводить до 
катастрофічної (деструктивної) зміни сві-
домості потерпілої особи. На застосування 
незаконного психологічного впливу як ха-
рактерну ознаку подібних організацій, що 
відповідно дозволяє виділити низку спіль-
них ознак подібних організацій, вказують й 
деякі вітчизняні вчені [12, с. 278].
Американський психолог Р. Дж. Ліфтон 

[13, p. 45] виділяє вісім елементів, що при-
зводять до катастрофічної зміни свідомості:

1) середовий контроль – жорстке струк-
турування оточення, в якому спілкування 
регулюється, а допуск до інформації суворо 
контролюється.

2) містичне маніпулювання – вико-
ристання запланованої чи підлаштованої 
«спонтанної», «безпосередньої» ситуації для 
надання їй сенсу, вигідного маніпуляторам 
(наприклад, фізіологічні та психологічні 
зміни при переході на вегетаріанське хар-

чування пояснюються «сходженням святого 
духу»).

3) вимога чистоти – різкий розподіл світу 
на «чистий» і «нечистий», «хороший» і «пога-
ний». Тоталітарна секта – «гарна» і «чиста», 
все інше – «погане» і «брудне».

4) культ сповіді – вимога безперервної 
сповіді та інтимних зізнань для знищення 
кордонів особистості та підтримки почуття 
провини.

5) «свята наука» – оголошення своєї до-
гми абсолютною, повною і вічною істиною. 
Будь-яка інформація, яка суперечить цій аб-
солютній істині, вважається помилковою.

6) пересмикнута (підтасована) мова 
(loading language ) – створення спеціально-
го клішерованого словника внутрішньогру-
пового спілкування з метою усунення самої 
основи для самостійного і критичного мис-
лення.

7) доктрина вищої особистості – доктри-
на більш реальна й істинна, ніж особистість 
та її індивідуальний досвід.

8) поділ існування – члени групи мають 
право на життя й існування, інші – ні, тобто 
«мета виправдовує будь-які засоби».
Нині день існує безліч технік впливу 

на нервову систему й мозок, тобто на не-
йрологію людини: техніка занурення в гіп-
нотичний транс (ериксоніанський гіпноз), 
яка викликає змінений стан свідомості, при 
якому людина стає підвищено навіюваною 
й отримує настанови, що викликають змі-
ни її особистості; технологія реформування 
свідомості, яка складається з наступних еле-
ментів: комунікаційний контроль, маніпуля-
ція почуттями, боротьба за чистоту душі та 
рядів, культ сповіді, «наукове обґрунтуван-
ня» доктрини, лінгвістичне моделювання 
реальності, домінування доктрини над осо-
бистістю, право на життя й право на смерть; 
встановлення психологічного контролю над 
людиною, що складається з трьох етапів: 
розморожування колишньої особистості (її 
руйнування), заміна колишньої особистості 
новою (процес індоктринації), заморожу-
вання (процес побудови й зміцнення нової 
особистості); навіювання фобій; «промиван-
ня мозків»; зупинка думок.
Наведені способи «роботи» з членами де-

структивних культів та методи переконання 
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в істинності тих чи інших постулатів релі-
гійної чи псевдорелігійної (наприклад еко-
номічної) складової створює суттєву небез-
пеку психологічній стабільності суспільства, 
може стати підґрунтям впливу з терористич-
ною або іншою деструктивною метою. Осо-
бливу небезпеку зазначені групи становлять 
для психологічно нестійких членів суспіль-
ства а також дітей, які на первинному етапі 
соціалізації не повинні страждати від кате-
горичного та нав’язливого подання певної 
метафізичної інформації. 
Міжнародне право проголошує принцип 

свободи совісті і невід’ємне право батьків на 
релігійне виховання своїх дітей. Зрозуміло, 
що будь-яка релігійна спільнота претендує 
на істинність власних постулатів, застосову-
ючи власні методи психологічного впливу 
для переконання у своїх твердженнях. Пра-
во на свободу совісті й релігій передбачає у 
першу чергу усвідомленість певного вибору, 
його свободу. Це є визначальним у розмеж-
ування релігійних організацій і деструктив-
них культів (сект) та окреслює таким чином 
межі втручання держави втручання у при-
ватне життя.
З огляду на вищесказане, ми пропонує-

мо зараховувати до деструктивних культів 
лише ті, в яких застосовується психологіч-
не та фізичне насильство. Саме порушення 
психологічної безпеки є основною й чи не 
найнебезпечнішою ознакою деструктивних 
культів [4]. Одним з чинників, що визнача-
ють рівень безпеки для людини оточуючого 
її соціального середовища, є психологічна 
безпека. Необхідність виділення такого еле-
менту національної безпеки зумовлена чис-
ленними прикладами незаконних маніпуля-
цій із емоційно-вольовою сферою людини та 
схильністю багатьох людей до навіюваності, 
тобто схильності підпадати під психологіч-
ний вплив іншої людини, яку часто вико-
ристовують для досягнення протиправних 
цілей.
Правові аспекти психологічного і психо-

терапевтичного впливу регулюються Нака-
зом Міністерства охорони здоров’я України 
«Про затвердження Порядку застосування 
методів психологічного і психотерапевтич-
ного впливу», згідно з яким психологічним 
впливом є вживання спрямованих на пси-

хіку людини дій усвідомленого або неусві-
домленого характеру за допомогою пере-
конання, психологічного переформування 
або сугестії для формування певної системи 
уявлень, дій та відношень, які суб’єктивно 
сприймаються особою як особисто прина-
лежні; психотерапевтичний вплив є засто-
суванням методів, спрямованих на психіку 
людини, усвідомленого або неусвідомленого 
характеру за допомогою переконання, пси-
хологічного переформування або сугестії 
для лікування, реабілітації і профілактики 
розладів здоров’я особи. Методи психоло-
гічного і психотерапевтичного впливу мо-
жуть застосовуватися лише за усвідомленою 
згодою інформованої дієздатної особи, від-
носно якої вони застосовуються, або за зго-
дою її законного представника і виключно 
з метою: психологічного забезпечення на-
вчально-виховного процесу у навчальних 
закладах; визначення, корекції, реабілітації, 
профілактики порушень взаємин з оточую-
чим соціальним середовищем людини; діа-
гностики, корекції, лікування, реабілітації, 
профілактики розладів психічного стану 
людини, корекції особистості [15].
Коли активний вплив на психологічні 

процеси вчинюється без врахування осо-
бистих потреб та настанов об’єкту впливу 
та полягає в грубому ігноруванні процесів 
критики сприйняття і самостійності у відо-
бражені явищ об’єктивної реальності у його 
свідомості (пригнічення або ігнорування 
емоційно-вольових процесів) – наявні озна-
ки незаконного психологічного впливу [4, c. 
30]. 
Незаконний психологічний вплив є фор-

мою психологічного насильства, який через 
специфіку застосовуваних методів та прийо-
мів потребує самостійної кримінально-пра-
вової оцінки. Чинне кримінальне законо-
давство не містить спеціальної норми, яка 
передбачала б відповідальність за такий вид 
насильства, хоча є необхідною умовою все-
бічного захисту життя і особливо здоров’я 
громадян.
Тому є необхідність закріплення кримі-

нальної відповідальності за незаконне ви-
користання методів психологічного і пси-
хотерапевтичного впливу (що зумовлює 
нанесення шкоди здоров’ю) у деструктив-
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них культах. У чинному КК України пе-
редбачається санкція лише за організацію 
або керівництво групою, діяльність якої 
здійснюється під приводом проповідуван-
ня релігійних віровчень чи виконання ре-
лігійних обрядів і поєднана із заподіянням 
шкоди здоров’ю людей або статевою розпус-
тою (ст. 181 КК України), проте необґрун-
товано брати до уваги лише організації та 
групи, що є релігійними. Більшість з них 
використовують саме релігійне прикриття, 
але є політичні, комерційні, псевдотерапев-
тичні, східні медитаційні і навіть групи з по-
збавлення від алкоголю і наркотиків, в яких 
одна форма залежності просто замінюється 
іншою.
Отже, необхідно звертати увагу не на вид 

організації, її назву, а на ті методи, які вико-
ристовують її члени, ту шкоду, яка заподіяна 
(чи може бути заподіяна) окремим фізичним 
особам і суспільству внаслідок її діяльності. 
Натомість релігійні рухи, які не використо-
вують методи незаконної психологічної об-
робки й заборонені прийоми впливу на сві-
домість, не вживають техніки модифікації 
поведінки, не чинять фізичного чи психічно-
го насилля, не можуть бути віднесені до де-
структивних. Вони перебувають у правовому 
полі й захищаються законами України.

Висновки
Термін «деструктивний культ», попри 

його широке застосування, не є універсаль-
ним, не охоплює всіх можливих форм небез-
печного групового застосування незаконно-
го психологічного впливу та відповідно не 
містить правової характеристики цього не-
безпечного феномену. 
У чинному законодавстві відсутній уніфі-

кований термін визначення подібних мар-
гінальних груп, за умови виділення єдиної 
спільної ознаки – застосування методів не-
законного психологічного впливу для ство-
рення та забезпечення цілісності та трива-
лої діяльності подібних груп. Тому, доціль-
ним є віднесення до деструктивних культів 
лише тих організацій, в яких застосовується 
психічне та фізичне насильство – адже саме 
порушення психологічної безпеки є чи не 
найнебезпечнішою ознакою деструктивних 
культів.

Деструктивними культами активно ви-
користовуються техніки модифікації пове-
дінки для утримання членів групи й зміни 
їх свідомості. Як би подібні групи не назива-
лись, для цілей правозастосовної діяльності 
слід виділяти спільну для них рису – неза-
конний психологічний вплив, що власне й 
робить ці культи, секти, релігійні та псевдо 
релігійні організації деструктивними, тобто 
такими, які руйнують психіку потерпілих, 
заподіюючи їх психічному здоров’ю часто 
непоправну шкоду. Діяльність таких орга-
нізацій має бути забороненою.
Визначальним для формування поняття 

«небезпечний психологічний вплив» є сус-
пільно небезпечні наслідки – розлади пси-
хічної діяльності, натомість визначальною 
особливістю незаконного психологічного 
впливу є фальсифікація волі потерпілого.
Необхідним є встановлення кримінальної 

відповідальності за незаконне використання 
методів психологічного і психотерапевтич-
ного впливу подібними деструктивними гру-
пами (культами). При цьому необґрунтовано 
брати до уваги лише організації та групи, що 
є релігійними. Мова йде сам про незаконне 
використання методів психологічного впли-
ву (або незаконних методів), оскільки в гру-
пах («традиційних релігійних, наприклад) 
можуть використовуватися методи психоло-
гічного впливу, проте вони не будуть неза-
конними, а їх діяльність забороненою. Релі-
гійні або псевдорелігійні рухи, які не вико-
ристовують незаконні методи психологічної 
обробки й прийоми впливу на свідомість, не 
вживають заборонених технік модифікації 
поведінки, не чинять фізичного чи психічно-
го насилля, не можуть бути віднесені до де-
структивних. Вони перебувають у правовому 
полі і захищаються законами України.
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SUMMARY 
A criminal law analysis of the term 

“destructive cult” has been conducted, and 
its characteristic features and meaning are 
outlined. This term is not universal; it does not 
encompass all possible forms of dangerous group-
based application of unlawful psychological 
infl uence and, accordingly, does not provide a 
legal defi nition of this dangerous phenomenon. 
Given the absence in current legislation of a 
unifi ed term that would cover such marginal 
groups, it can be applied provided that a single 
common feature is identifi ed the use of methods 
of unlawful psychological infl uence to create 

and ensure the integrity and continued operation 
of such groups. It is argued that for effective 
law enforcement, a common feature should be 
identifi ed-illegal psychological infl uence which is 
precisely what makes these cults, sects, religious, 
and pseudo-religious organizations destructive, 
that is, organizations that destroy the psyche 
of victims, often causing irreparable harm to 
their mental health. Proposals are presented for 
amending the current CC of Ukraine to prohibit 
the activities of such organizations.

Key words: destructive cult, sect, totalitarian 
sect, threats to life and health, unlawful 
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